



“面膜女侠”勇灭大火，家中的三个灭火器引市民关注

灭火器、援降器，家庭防火还该备点啥

□本报记者 王鸿凌

近日，本报报道了哈尔滨姑娘张丹丹在杭州使用家中灭火器帮助邻居家灭火一事，引来不少市民和网友的赞许，大家在热议她勇敢冷静的同时，对她家中的三个灭火器特别感兴趣。家中到底该不该备灭火器？该备何种灭火器？备了该怎么使用？除了灭火器，家庭防火还有哪些注意事项？就此，记者联系到哈尔滨市消防救援支队防火监督员刘芳淇，为大家整理了一份春季防火“攻略”。

家中常备灭火器 关键时刻真管用

杭州居民家起火事件中，正是因为“面膜女侠”家中备了3个灭火器，以及她能熟练地操作并使用灭火器，才迅速地将明火扑灭，降低了邻居家的财产损失，也没有造成人员伤亡。居民家中到底需不需要备灭火器？刘芳淇说，家庭配备灭火器是非常必要的，家用灭火器可以有效帮助扑灭初起火灾，防止火势蔓延，减少起火成灾的概率。万一遇到火情，它发挥的作用远超你的想象。

家里要怎么配备灭火器呢？刘芳淇告诉记者，现在家里最常用的就是4公斤手提式干粉灭火器。除了灭火器，家中也可备着过滤式自救呼吸机、救生援降器、防毒面罩等消防器材。

对于救生援降器，消防救援人员表示，家里有肯定比没有好，但如果真发生火灾，很多人想不起来用，也可能不太会用，用不好反倒可能会有危险，建议大家在购买后一定要认真学习正确的使用方法，注意使用安全。

家中备灭火器，需要注意以下事项：

1. 灭火器应放在通风、干燥、阴凉及取用方便的场合。
2. 不要放在加热设备附近，也不要放在有阳光直晒的部位及有腐蚀性的地方。
3. 每月检查、清理一次，灭火器上显示内部压力的显示器的指针只有指在绿色区域才是可以使用的。

帮邻居家灭火。



“提拔我呀” 使用灭火器口诀要记牢

灭火器是火灾现场最直接的灭火工具，掌握使用常见灭火器材的方法，将火灾控制在初期状态，保证我们的生命财产安全，起到无可替代的作用。日常生活中比较常见的是4公斤的手提式干粉灭火器，消防救援人员提醒，使用它时只要记住四字口诀，“提、拔、握、压”，谐音就是“提拔我呀”。

- 提：提起灭火器摇一摇。
- 拔：拔出灭火器的保险销。
- 握：握住喷管对准火焰根部。
- 压：保持适当距离，按压手柄。

遇火情记住正确处置方法

1. 家中发生火情，第一时间拨打“119”，高层建筑火灾不要乘坐电梯逃生。发现火情后迅速拨打火警电话“119”，讲明详细地址、起火部位、着火物质、火势大小、留下姓名及电话号码，并派人到路口迎候消防车。

2. 家中一旦起火，必须保持冷静。对初起火灾，应迅速清理起火点附近可燃物，并迅速利用被褥、水及其他简易灭火器材控制和扑救。救火时不要贸然打开门窗，以免空气对流，加速火势蔓延。

3. 要掌握火场逃生的基本方法，清楚住宅周围环境，熟悉逃生路线。大火来临时要迅速逃生，不可贪恋财物，以免失去逃生时机。逃生途中，不要携带重物，逃离火场后，不要冒险返回火场。

4. 火场逃生时，保持冷静，正确估计火势。如火势不大，应当机立断，披上浸湿的衣物、被褥等向安全出口方向逃离。逃生时应随手关闭身后房门，防止烟气尾随进入。

5. 楼下起火，楼上居民切忌开门观看或急于下楼逃生，要紧闭房门，可用浸湿的床单、窗帘等堵塞门缝或黏上胶带。如果房门发烫，要泼水降温。

6. 若逃生路线均被大火封锁，可向阳台或向架设云梯车的窗口移动，并用打手电筒、挥舞衣物、呼叫等方式发送求救信号，等待救援。



家中常见六大类火灾隐患

1 电器容易成为“导火索”

现代家庭常用电器品种繁多，家用电器成倍增加导致用电量急剧上升，若超过原电气线路和开关的最大承载能力，极易造成打火或局部发热，从而引发火灾。

电线长期受热、受潮、失去绝缘能力；年久失修，绝缘层老化或破损；乱接乱拉，致使电线短路，这些都容易引发火灾。在使用电器后，很多人习惯于只将电器机身的开关关掉，而不将电线插头从插座中拔出，使电器仍处于局部通电状态，这样长期蓄热容易引起电器故障发生起火或爆炸；家电插头布置过于集中，或者干脆都从一个插座取用，这会增加线路的接触电阻，长此以往也极易引发火灾。

■消防救援人员提醒：离家前需检查家里大功率电器是否关闭，插线板使用年限不宜太长，有破损及时更换。一个插线板上不要同时插多个电器，手机充电线之类的用完及时拔掉。线路着火先切断电源，再灭火，切忌用水扑救，易触电。

2 厨房用火需谨慎

厨房一般建筑面积较小、物品密集，用火次数频繁，容易引发事故。尤其是烹调中使用的食用油，如果连续加热时间过长，当温度超过油的自燃点时，就会发生自燃。如用油炸食物时，油过多溢出或者锅不稳使油溢出，遇明火会燃烧。炒菜时，人离开或导致食物被烤焦并最终被引燃。

■消防救援人员提醒：家里油锅起火，不能用水扑灭，因为油会浮在水表面继续燃烧。正确的方法是盖上锅盖窒息灭火，还可以直接把要做的菜倒入锅里，也能起到灭火的作用。

3 在家中或楼道给电瓶车充电

因为便捷，电瓶车越发普及，但电瓶车使用不当，也容易引发安全隐患。一般情况，电动车充电8小时左右就能满足用户的需求。过长时间的充电，会让电池发热、鼓胀甚至导致电池爆炸。电动车使用过久，车里的连接线路容易老化、松动导致漏电、接触不良或短路。如果车辆电线发生故障，产生的高温容易引燃车辆的鞍座及装饰性塑料件等。有的家庭不止一辆电动车，不同品牌的电动车混用充电设备，也会给电池带来损伤。

■消防救援人员提醒：电瓶车不允许在楼内或者家里摆放，必须停放在集中的提车场地。不要在室内、楼道等场所充电，不要在车棚里随便拉电线，一定要用固定的插座，电池充电时间不能过长，要购买合格匹配的充电器。尽量不要在晚上充电，一般不应超过8个小时，注意检查电源以及蓄电池是否有电瓶液，充电时电动车不要放置在易燃可燃物品旁边。

4 小火源处理不当

有些人喜欢躺在床上或沙发上吸烟，特别是饮酒以后，烟未吸完，人已入睡，烟头极易烧着被褥。还有夏季点蚊香、蜡烛，都容易引发火灾。

■消防救援人员提醒：不可将烟蒂、火柴杆等火种随意扔在废纸篓内或可燃杂物上，更不要躺在床上或沙发上吸烟。

5 取暖设备使用不当

春季家中有时气温较低，很多人喜欢用电褥子或者电暖气取暖，如果长时间不用还未关闭，电热丝由于长时间发热或不合格产品带来的不安全因素，被褥极易被引燃发生火灾。

■消防救援人员提醒：入睡前或者离开家前，必须将用电器具断电。用电设备长期不使用时，应切断开关或拔下插销。

6 燃气使用不当

家用燃气一定要注意：连接胶管一定不要超过安全使用期限，以防止老化龟裂；燃气具要经常检查，防止自然或人为使连接胶管的两端松动造成燃气泄漏；燃气报警器也要注意定期检查到期更换，以保证其处于正常使用状态。

■消防救援人员提醒：如遇燃气着火，应迅速关闭入户总阀门，切断气源，断气灭火。当火势较大无法关闭阀门时，用干粉灭火器喷射火的根部，灭火后迅速关闭入户阀门，并立即通知燃气公司。如遇液化气罐着火时，迅速用浸湿的被褥、衣物、防火毯等扑压，并立即关闭阀门。当火势较大无法控制时，迅速拨打火警电话。